



# DIARIO POLITICO

## DE MALLORCA.

DEL MARTES 5. DE JULIO DE 1808.

*El B. Miguel de los Santos.*

---

*Relacion historica de lo acaecido en esta Isla desde el 28 de Mayo de 1808.*

Acababamos de recibir varios edictos del General Murat Regente en Madrid de toda la Monarquía por el Señor Carlos IV, en que se nos anunciaba la cesion de Fernando VII. en favor de su Padre, la renuncia sucesiva de este en favor de Napoleon Emperador de los Franceses, y la renuncia de los respectivos derechos del Principe é Infantes en favor del mismo Emperador. Como nadie dudaba de que todo esto era obra de la perfidia, artificio y violencia del ambicioso Bonaparte, y que sus intentos no eran otros que apoderarse de la España, saquear sus riquezas, llevarse 20000 hombres para nuevas conquistas, y coronar en ella á su hermano Josef, estaban los animos sumamente exaltados, y bastaba una leve chispa para inflamarlos.

A las 2. de la tarde del dia 28 de Mayo, llegó un Falucho de Valencia con un oficio de la Junta Gubernativa nuevamente formada en aquel Reyno, y cuya fecha era del 26 del mismo. Supimos desde luego la generosa y eternamente laudable resolucion de los Valencianos de armarse en masa para resistir á la tiranía del Gobierno Frances, pro-

clamar á Fernando VII. como á su legitimo Soberano, y sostener á toda costa sus derechos.

Tamaña noticia excitó subitamente un movimiento general, y la voz de *Viva Fernando* se hizo sentir á un mismo tiempo en todas partes. El Pueblo corrió en tropel á la Casa de un Pintor que guardaba el retrato de S. M: rodeado de Oficiales con sable en mano lo llevaron en triunfo hasta Palacio: allí fué colocado baxo el sóleo de la sala de los Reyes, y recibió los homenages de la clase Militar, de la Nobleza y del Clero. Este dispuso con acuerdo del Capitan General cantar el *Te Deum* y una Solemne Salve en la Iglesia mayor con repique de campanas en todas las demas.

Entre tanto llegaba al Puerto un Laud con un Edecan de Bonaparte que traia pliegos para Mahon; súpolo el pueblo y en pocos minutos hirvió el Muelle de gente gritando *Viva Fernando, muera Napoleon*. La prudencia de los Gefes en no permitir su desembarco fué el unico medio de salvarle la vida. Se dió la órden á un Ayudante de la plaza de acompañarlo al Lazareto con pretexto de quarentena, y advirtiéndole que ni aun allí estaba seguro lo mandaron trasladar al Castillo de S. Carlos. El mismo Edecan, en cuyo rostro se veían pintados la turbacion y el sobresalto, hizo en algun modo justicia á esta combulsion popular: *Es preciso confesar, dixo al Ayudante que le conducia, que Napoleon sabe el arte de ganar victorias, pero ignora el de conquistar corazones.* *S: cont. mará.*

Habiendo recibido el Gobernador de Mahon Marques del Palacio del Conde de Espeleta unos papeles insidiosos iguales á los que el Gobierno mandó quemar aqui por mano del Verdugo, contextó á dicho Espeleta lo que sigue.

A vuestros insidiosos papeles de 19 del que rige, con que por este mismo Mensagero quiso alterarse ayer mañana mi quietud, trastornar este Público, y tentar mi fimeza, pretendiendo hacerme traidor con apariencias de leal, respondo com-

pletisimamente diciendo: que los he mandado quemar, y que oy mismo se ha proclamado por esta Isla y la Esquadra Española con la mayor solemnidad, alegría, y union á nuestro legitimo Soberano el Señor Don Fernando VI, á quien Dios guardará; y á mayor abundamiento os envio los adjuntos impresos para que os cercioreis del verdadero estado de las cosas, y de la inutilidad de vuestras sugerencias.

El que oy manda en esta Isla es Español incorruptible nunca de la faccion de los malvados. No reconoce autoridad prostituida por egoismo, esperanza ó temor á otro injusto dominio: sabe que los esclavos y oprimidos no deben mandar á los libres, y estraña, que haya hombres y Ex-Tribunales Regios de tan mal Acuerdo, que de las facultades, dignamente obtenidas de un Soberano en otro tiempo, quieran abusar fuera de él contra sus mismos reales derechos, y la libertad de la Patria.

Si puede tanto entre vosotros el temor de la muerte, que nada hagais para salvarla, vuestra opinion morirá tambien con vosotros; pero dexad vivir y morir leales, quando importa á los demas hombres, que honrados y unidos á los votos unánimes de la España entera desengañada desde el mayor hasta el menor siguen la justa causa de su Rey natural. Recordad vuestra buena fama anterior, no vivais mas inertes pusilanimos entre los proditores, y sacrílegos, que se embriagan á vista vuestra en las tabernas con los vasos sagrados; ¡O verdadera Religion! Que poco debes oy á muchos de los que has engendrado! No muere mas que una vez el valeroso, y el cabarde; pero el hombre justo vive eternamente con Dios.

Abrid los ojos y las puertas al valeroso Exército del Principado, que va á mezclar vuestras cenizas con las abominables de sus opresores injustos, y resarcireis vuestro crédito. Confianza en Dios, diligencia, y esfuerzo. — Mahon 24 de Junio 1808. — El General Comandante Gobernador de Menorca. **A V I S O.**

En el Diario de ayer se omitió involuntariamente, una circunstancia, que es muy digna de anunciarse por

todos títulos. Diximos que los Franceses que atacaron en el 29 por segunda vez á Valencia, fueron rechazados con mucha pérdida, pero se ha de notar, que lo fueron por el ejército de reserva que mandava D. José Caro, cuyo acreditado valor, acendrada lealtad y distinguido patriotismo han ganado este nuevo timbre en los muros de Valencia à la gloria de sus antepasados, y á su merito personal.

#### NOTICIAS PARTICULARES.

El Arraéz Salém Argelino procedente de Gibraltar, de donde salió el 28 del pasado asegura: aberse remitido de la Plaza á España toda la polvora y pertrechos de guerra que habia, sin reservarse mas que lo preciso para el servicio.

El Patron Melchor Pedroll procedente de Tarragona dice: que hay en Barcelona unos 1.500 hombres Franceses, y que todos los dias salen embarcaciones para la Francia cargadas de plata y oro.

El Patron Felipe Baidés Valenciano que salió el dia 2, declara lo siguiente: que 200 hombre destacados del ejército de Murat penetraron el cordon de las Cabrillas, donde quedaron unos 50 muertos. Que el 30 del pasado se presentó un Trompeta á las puertas de Valencia pidiendo en tono amistoso la entrega de aquella Ciudad, para castigar á las cabezas de motin, á cuya demanda contextó el General que si querian entrar, rindiesen las armas, de lo contrario haria fuego. Rompieron éste los Franceses sin aguardar el Trompeta con la respuesta y mataron un Artillero que aguardaba las órdenes. Esto fué la señal de la batalla. El valeroso D. José Caro al frente de 150 hombres los rechazó por tres veces quedando de los enemigos 120 muertos, 700 parados á los nuestros y 20 sitiados, Moncey con sus Generales tendidos en el campo de batalla: toda la artilleria y demas fué tomado por los nuestros. Los Marineros con el fuego de sus baterias causaron grandes estragos al enemigo.

Esta Suprema Junta espera con ansia la confirmacion oficial de noticias tan agradables, no dudando con todos nosotros que el gallardo y noble caracter de los Valencianos es muy superior á estos pequeños ensayos, y que son tan capaces de sostener la justa causa que han jurado, como de luchar cadauno de ellos brazo á brazo con el mismo Napoleon.